
Oggetto: Risposta a interrogazione 143034 1/12/2011  
      “marciapiedi in via Guarini”   

Gentile Consigliere,

con la presente sono rispondere all'istanza n. 143034, trasformata in risposta scritta in 
data 27 febbraio 2012.

La materia in oggetto è disciplinata dal Regolamento di Polizia Urbana. In particolare, 
l'articolo 9 comma 1, di seguito riportato, prevede a carico dei proprietari degli edifici l'obbligo  
di manutenzione  dei marciapiedi. 

Art. 9 : Marciapiedi e portici  1) Fatto salvo quanto previsto dagli strumenti urbanistici  
vigenti: a) Le pavimentazioni dei portici e dei marciapiedi sono costruite dai proprietari degli  
edifici di cui fanno parte o dall’Amministrazione Comunale; b)  I proprietari degli edifici hanno  
l'obbligo  di  effettuare  la  manutenzione  dei  marciapiedi,  di  loro  proprietà,  compresi  quelli  
prospicienti le strade.
In  caso  di  inadempienza,  i  tecnici  del  Settore  Manutenzione  e  Logistica  insieme  alla 
Polizia Municipale, invitano i proprietari alla manutenzione dei marciapiedi sconnessi e 
ammalorati. E' inoltre prevista una sanzione amministrativa ai sensi dell'art. 51 “Sanzioni 
amministrative”, comma 4 (Quando il trasgressore non esegue il suo obbligo in applicazione e  
nei termini di cui al comma 3, si provvede d’ufficio all’esecuzione dell’obbligo stesso. In tal modo,  
le spese eventualmente sostenute per l’esecuzione sono a carico del trasgressore).

I  tecnici  del  settore  Manutenzione  e  Logistica  effettuano  quotidiani  sopralluoghi  per 
monitorare  la  condizione  del  manto  stradale  lungo  gli  850  Km  di  strade  e, 
contemporaneamente,  verificano  lo  stato  dei  marciapiedi  confinanti  con  la  sede  stradale,  
invitando, come detto, i proprietari degli edifici al ripristino dei marciapiedi deteriorati. Tale 
procedura è stata attivata recentemente anche nei confronti di alcuni proprietari di edifici siti in  
via Guarino Guarini. 

Rimanendo a disposizione per ulteriori chiarimenti, porgo distinti saluti.
                 

Antonino Marino,

originale firmato agli atti 
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    Prot. n. 30148

             Al Consigliere Comunale
Vittorio Ballestrazzi 
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